



>>世风眉批

“赌官帽”也是一种见义勇为

□本报评论员 李康宁

近日,一位网名为“御史在途”的湖南省纪委在机关干部在微博上发帖,向湖南省长沙县委书记及公安局局长叫板。他认定长沙警方存在拘留殴打讨薪农民工的行为,表示“如果经公正调查证实民工诉求不合理,我立即辞职以谢天下”,并质问二人有无引咎辞职的勇气。

诚然,以“赌官帽”的方式为农民工维权,确实显得

有些不合常理。然而一位省纪委的官员,敢于拿着来之不易的公职作为赌注,为农民工鼓与呼,同样值得尊重。

“御史在途”所反映的事情,发生在今年四月份。农民工讨薪无果,反遭警方拘捕,但长沙县的纪委部门整整查了半年,依然没有头绪。而一直关注此事的“御史在途”,却得到了这样的回应——“常有小人向我的领导、同事说长沙县公安局拘留讨薪民工并无不当,因

为民工诉求不合理”。于是,愤懑难平的他开始了“赌官帽”的行为。

从他的叙述中我们约略可以看出,“御史在途”看似有理有据且身处要害部门,但并未在这场维权中占得任何便宜。一件并不复杂的事件,拖了整整半年时间却无结果,颇有些“大事化小”的暧昧;而动用各种关系,企图给事件涂脂抹粉,又有“暗度陈仓”的嫌疑。在或明或暗的规则面前,正常的维权途径,显得过于软弱无力。

正所谓“盖有非常之功,必待非常之人”。有关部门的效率拖沓,让一起普通问题的处理变得“非常化”,“御史在途”也只好将合理的维权办法随着“非常化”。他的激烈抗辩,实在是不得已而为之。

虽然“御史在途”的行为有失稳重,但动机却是纯粹的。对于“官帽”,有些人拿来营私舞弊,作威作福;但他却能拿来为民请命,秉公办事,真正维护了“人民公仆”的神圣性。至少,他发

出的这种嘹亮的呐喊,与长沙县相关官员们长久的支吾不语形成了鲜明的对比。

连日来,“小悦悦”事件引发了舆论对于国民道德的讨论。对于见义勇为者,人们给予了更高的赞誉和期待。“赌官帽”本身出发点在于“义”,做事的方式近乎“勇”,是一种标准的见义勇为。与一些表面讲“大原则”,暗里行“潜规则”的官员相比,多几个“御史在途”这样打抱不平的人,未尝不是一件好事。

“自愿”购买

女儿放学回家一进门就给我两张缴费单让我签字。一张是明年教辅材料的目录,另一张是报刊征订目录。缴费单上注明学生自愿购买,可是女儿已在老师的指导下圈定了所需购买的教辅书目。女儿转述老师的话:请同学们不要难为我,至少订一种报刊,我也没办法,这是学校统一安排。我无可奈何,只好签字。以我的理解,这些教辅书属于团购性质,应享受批发价,可是学校里收的却是零售价。真不知道,这种“自愿”购买的教辅材料能对女儿的成长起到什么辅助作用! (兰陵)

“杂货药店”

近日,笔者在调查时得知:我所在小城的医保药店中,大多采用药品加日用品的经营方式,有的药店里的日用品甚至成了主要经营项目。刷卡购买医保卡就可以随便刷卡购买。

在笔者去过的几家药店中,有的药店里有少量的洗发护发用品、洗洁精等。有的药店里面的商品琳琅满目:洗发护发用品、木耳、食用油等无所不有;更让笔者想不到的是服务员的狂言:只要你把医保卡放在这里,想要啥就给你进啥,洗衣机、饮水机等都行。

医保卡是城镇职工享有医疗待遇的凭证,持卡人用医保卡购买日用品,严重违反了医保政策。卡上的钱是救命钱、应急钱,希望持卡人既要尊重国家的医保政策,确保它的正常运行,又要尊重自己,珍惜自己的待遇。(刘日章)

政府重教缘何让人“想不到”

□本报评论员 石念军

县委、县政府至今在上个世纪70年代建的老房子里办公,书记、县长都“蜗居”在只要进去3个人就转不过身来的狭小空间里办公。原来,2007年以来,该县财政收入大部分投入教育,先后建成44所农村中小学标准化学校,即使县里最偏远的农村学校,其教学条件也和城里一样。在云南嵩明县走访的《中国青年报》记者为此连呼“想不到”。

正如“再穷不能穷教育”的世俗俚语所言,像云南嵩明县这样竭尽所能地优先发展教育,原本就是地方政府应有的作为,但官衙“蜗居”、学校敞明的现象缘何让人“想不到”?

如是“想不到”,与我们具体的社会经验密不可分。古语说“官不修衙门,客不修店”,但在现实中,我们耳闻目睹的其实多是另一面:一些地方政府不惜斥巨资建设豪华办公大楼。这种情形愈演愈烈之下,不仅星级办公楼层出

不穷,而且不断涌现出诸如“白官”式、天安门式等极具象征性况味的办公楼。这种攀比之风甚至在个别国家级贫困县也屡禁不止。

习惯了耳闻目睹此等现象,面对云南嵩明县的这一状况连呼“想不到”,也就不难理解。而回归常识的举动竟被视为不可多得的壮举,也正映射了当下的教育发展面临的尴尬。

这种尴尬缘何而来?云南嵩明县人士的一句话让人印象深刻,他总结当地的

经验是,“像发展经济一样重视教育。”侧面解读这句话,它的另一面其实是:发展经济才是第一位的。在某种程度上说,不少官员都有这样的认识:政府办公大楼被视为招商引资的“形象”,发展教育则被视为“纯投入”甚至是“浪费钱”。这无疑是本末倒置。

而更可怕的是,这一功利性发展思路的普遍性存在,不仅导致了各地的教育发展不均衡问题高度相似,而且使得个别竭尽所能优先

发展教育的地方政府倍感“被孤立”。报载,国家级贫困县陕西陕率先在全国贫困地区实现学前到高中15年免费教育,政府曾经卖掉办公楼建学校。不过,虽然舆论对陕好评如潮,但宁陕的官员却感到“格外不安”,担心其他地方的政府官员会因此不满,“会不会让他们尴尬,进而对我们宁陕产生看法?”

但愿嵩明的官员们赢得的是掌声,而不是冷嘲热讽。这样,我们的教育才会有希望。

雀巢克扣奶农缘于政府行政趋利化



□单士兵

世界知名企业瑞士雀巢集团旗下企业,在中国开拓出一条克扣奶农之道——在黑龙江双城市,双城雀巢公司收购奶农的牛奶时,在秤上做手脚,计数器也“暗藏猫腻”,任意克扣斤两,虽然这是“公开秘密”,奶农却只能无奈接受。此外,这家公司还打着“以质论价”的幌子,在奶质检测上多年来自己说了算,随意以低质奶为由克扣奶农,广大奶农苦不堪言,但“没有说话的地方”。(10月23日新华社)

如此克扣奶农,实在没有什么技术含量。说得难听

点,完全就是蛮横地从奶农口中夺食,在公然掠夺底层民生。在市场与法治的意识深入人心的今天,奶农为何只能接受甚至“习惯”这样的悲情命运呢?原因很简单,因为这家公司处于垄断地位。谁都清楚,垄断是霸道的,是残忍的。而这家公司比一般垄断企业更霸道,因为它不仅仅垄断市场,还有权力直接充当靠山。

双城市多年前就跟雀巢公司签有协议,不准双城市再建其他乳品企业,双城市的鲜奶原则上必须交给雀巢。在行政之手强力干预之下,双城鲜奶市场只有雀巢一家,别无分店。本来,市场竞争能够带来多重利好,这是显而易见的道理,然而,双城市却做出让雀巢独家经营的“拍脑袋”决定,难道是相

关权力的脑袋被拍坏了吗?当然不是,当地政府只是屁股坐歪了,完全掉进钱眼里钻不出来了——双城市政府在雀巢公司拥有2.99%的股份,在一个雀巢奶站的营业执照上,法定代表人赫然就是前任双城市市长。

外资的确很强大,但是,再强大的外资,在中国土地上,也应遵守法律,也得讲求公平。然而,现在有很多外资企业都摆出外资屁股碰不得的傲慢,掠夺民生,践踏法治。到底谁把这些外资惯坏了?双城雀巢公司克扣奶农事件,其实就给出了清晰的答案,那就是地方政府行政过度趋利化,让地方权力充当无良资本的保护伞,纵容了不道德的经济裹挟民生。双城雀巢公司多年公然克扣奶农,当地政府不是没能力

监管,而是不愿监管,甚至可能选择助纣为虐。因为政府控股与官员充当法人的事实证明,资本与权力已经成为利益共同体。

雀巢公司抛出税收与股份两个诱饵,就让地方政府上钩,然后捆绑得结结实实,甘当企业的“守财奴”,造成民生被无止境掠夺的现实,都足以证明,地方政府过度趋利化的危害是巨大的。这一点,不仅仅体现在奶业上,还体现在房地产等诸多行业。税收取之于民,用之于民。如果不能在公正轨道上征税,又怎么奢望这些钱都被正当利用呢?种种事实也证明,当地方权力与资本过度联盟,不只出现明显行政错位,更容易伴生权力腐败。

从这个意义讲,雀巢克扣奶农,也可以视为一封举

报信,应该催促相关部门去查证这背后是否存在更多的以权谋私、损公肥私行为。要知道,一边是市场垄断,一边是权力保护,处于夹缝中的奶农只能忍气吞声,无处申冤,这种不公平的现象已经造成巨大的社会负面危害。这些年,一些外资被地方权力特殊照顾严重惯坏,对市场规则与法律原则根本不在眼里,这种权力与资本合伙攫取社会财富的不健康交易,对市场与社会的稳定都会产生严重伤害,也极大损害了政府公信力,必须进行纠偏了。

面对民意与权力的博弈,真的希望一些地方政府能够走出过度逐利的陷阱,能够真正站到公共利益的立场,以增加民生福祉为己任,以市场竞争与法律准绳来捆住资本踩在民生之上的铁蹄。

廉价诱饵

为了孝敬父母,看了很多广告宣传之后,最终给他们联系了一家旅行社,安排他们跟团旅游。旅行社报价很低,我开始都觉得难以置信,后来一想,可能是市场竞争太激烈的原因。等父母回来一算账,才发现这趟旅游并不廉价,在导游的劝说诱导之下,耳根太软的父母一路下来买了很多昂贵而不实用的纪念品。原来,廉价有时就是一个诱饵。(张海)

■“世风眉批”投稿邮箱:
shayuansen@qlwb.com.cn

■本版投稿信箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn

现代 现代联合
百年现代 世界现代

双城共启·荣耀烟台

开发商:现代联合集团 / 开发商:烟台现代投资集团

2011年10月28日上午
**现代国际新城
奥特莱斯广场**
70万M²商业集群·奥特莱斯·商业酒店·总部基地
现代国际新城·奥特莱斯广场 项目地址:烟台莱山区莱阳路276号
贵宾专线: 0535-6739999 6734528

2011年10月29日上午
**现代农副产品
物流园**
290万M²现代农贸基地
现代农副产品物流园 项目地址:烟台莱山区政府大街168号
贵宾专线: 0535-4731999 4738999